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Сьогодні ми знову перегортаємо сторінки нашої історії, вчитуємось і пе-
речитуємо їх, намагаємся відповісти на питання: «Хто ж ми і які ми? Як нам 
жити сьогодні і що нас очікує у майбутньому?» І знову, як і 100 років тому, ві-
дбувається руйнування дощенту всього «старого світу» з метою побудови но-
вого. Знову звучать декларації про соціальну детермінацію особистості, про 
необхідність будівництва суспільства «соціального благоденства», формуван-
ня цивілізованої особистості. 

Руйнування всіх ідолів та ідеалів, скинення всіх святинь, презирство до 
історії своєї країни завдає страшну рану духу людському, руйнує його. Злість і 
ненависть лише збільшують кількість зла на Землі. Злість, страх і ненависть – 
це сили відштовхування, збільшення яких веде до все більших потрясінь і 
руйнувань. Протистояти хаосу, абсурду, злості й руйнуванню, врятувати світ, 
людство і Всесвіт, принести світло та радість душі здатна лише любов, як кос-
мічна сила тяжіння і збудування. 

Реальна дійсність часом створює жорстокі випробування нашої любові, 
випробування нашої здатності любити все і всіх. Важко, а іноді, нам здається, 
неможливо любити певних людей. Але людей можна любити за те, що всі ми 
люди, і якщо подібний знищує подібного, то це веде до вимирання виду. Духо-
вне знищення – до духовного вимирання, фізичне знищення – до фізичного 
вимирання. І буття людське в сучасному світі стає нестерпним тягарем, якщо 
людина розчиняється в світі зла і втрачає здатність любити, якщо вона не зда-
тна у світі абсурду знайти сама свій вищий сенс і цінність, осягнути духовну 
радість буття земного, зрозуміти, що найбільше благо на Землі –  це життя. 

 
Тетяна Сальнікова, 

здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня  
вищої освіти ступеня доктора філософії Харківського  

національного університету цивільного захисту України; 
Науковий керівник: Ліна Перелигіна,  

докторка біологічних наук, професорка, начальниця кафедри  
психології діяльності в особливих умовах, Харківського  

національного університету цивільного захисту України 
 

Психологічні підґрунтя визначення аксіологічних  
передумов реалізації «Я-концепції» особистості  

військовослужбовців та воїнів АТО 
Участь у бойових діях призводить до значних психопатологічних 

особистісних порушень самосвідомості військовослужбовців. За даними про-
ведених багатьох досліджень, перебування військовослужбовців в умовах ве-
дення активних бойових дій зумовлюють значну кризу самовизначення та 
психологічної ідентичності особистості й втрату можливості цілісного актив-
ного сприйняття своєї особи й своєї функціональної «ролі» та певного «місця» 
в мирному соціумі [1]. Ці дезадаптивні прояви визначаються порушеннями 
здатності адекватно та цілеспрямовано приймати участь у складних 
соціальних взаємодіях, в результаті чого відбувається болісне патологічне 
викривлення процесів самосприйняттята самореалізації [2]. 
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Сучасна психологічна наука характеризується цілою низкою досліджень 
у напрямках проблематики порушень ціннісно-орієнтаційних можливостей 
індивіду (Б. Ананьєва, Б. Братуся, З. Карпенко, Д. Леонтьєва, С. Рубінштейн та 
ін.). Ціннісно-орієнтаційні спрямування особи є важливою характеристикою 
психологічної структури особистості, що цілковито визначають спрямованість 
суб’єкта на реалізацію певних соціальних взаємовідношень, які обмежені 
відповідними «межам» й підпорядковуються певним ціннісним орієнтирам і 
правилам та визначають діяльнісну позицію особи й її змістовне уявлення про 
своє внутрішнє та зовнішнє «Я», що й відповідає індивідуальній ціннісно-
орієнтаційнійспрямованості та виділення у її свідомості певного предметно-
діяльнісного змісту та формуванні самосвідомості особистості [3]. Все це й 
зумовлює цілу низку негативних змін у структурі самосвідомості особистості, 
що позначається на її подальшому спрямуванні життєвих завдань та цілей. 

З огляду на вищевказане, метою нашої роботи постало проведення 
системного аналізу та узагальнення існуючого сучасного вітчизняного і 
світового досвіду щодо проблематики визначення психологічних 
механізмів формування аксіологічних передумов реалізації «Я-концепції» 
особистості військовослужбовців. 

Аксіологічні «Я-концепційні» передумови цілковито ґрунтуються на 
певних сформованих особистісних матеріальних, культурних, духовно-
ціннісних, морально-етичних і психологічних цінностях та переконаннях як 
окремого індивіду, так і певної групи та колективу й суспільства в цілому. В 
умовах ведення бойових дій у комбатантів формуються «викривлені» 
ціннісно-моральні орієнтири та принципи, які в більшості випадків після по-
вернення до умов «мирного» середовища повністю суперечать сформованим 
ціннісно-моральним та етичним визначенням певної ціннісно-нормативної 
системи суспільства, несуперечність якій є показником психологічної 
цілісності та стійкості особи. 

Згідно з О. Щерба, існують три різні форми існування ціннісно-
орієнтаційних мотивацій [4]: 

 суспільні ідеали – напрацьовані суспільною свідомістю узагальнені 
уявлення про досконалість у різних сферах суспільного життя; 

 предметне втілення суспільних ідеалів у діяннях конкретних 
індивідумів; 

 мотиваційні структури особистості, що спонукають особистість до 
предметного втілення у своїй поведінці і діяльності суспільних цінні-
сних ідеалів. 

Аксiопсихологiчнi передумови реалізації «Я-концепції» особистості ви-
значають сукупність усіх уявлень iндивiда про себе, що включають особистісні 
переконання, поведінкову самооцінку та самовизначення й загальні ціннісно-
орієнтаційні тенденції  [5]. Загальновизнаним є визначення теорії 
особистісної «Я-концепцiї», як цілісної системи певних особистісних «переко-
нань» з трьома структурними компонентами: 

 когнiтивним – «образ Я» (уявлення про себе); 
 емоцiйно-цiннiсним (афективним) – «цілісне» ставлення до своєї 

особистості або до окремих її психофізіологічних характеристик і 
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проявів, визначення особистісного дiяльнісного спрямування та по-
ведінкових схильностей і спрямувань, що проявляється в формуван-
ні певної цілісної індивідуальної системисамооцiнок; 

 конативним (поведінковим) – схильність до певної визначеної та 
сформованої «лінії поведінки»,певних вчинків і потягів, за якими 
проглядається рівень домагань людини i підсумовується дiя перших 
двох компонентів. 

Враховуючи це, визначається, що певні сформовані індивідуальні 
поведінкові «установки» можуть мати різний рівень усвiдомленостi, 
консистентностi (взаємоузгодженостi), стiйкостi та динамiчностi, 
актуалiзованостi тощо. 

Підсумовуючи різні психологічні погляди на природу особистісної «Я-
концепції» Р. Бернс визначивпевні модальності глобальної «Я-концепції»[5]: 

 реальне «Я»(уявлення який я насправді); 
 iдеальне«Я»(уявлення, яким я хотів би бути); 
 дзеркальне «Я»(уявлення, як мене сприймають iн.). 

Тому, враховуючи вказані модальності, однією із складових формування 
аксикологічних передумов реалізації «Я-концепції» військослужбовців є пев-
на самоіндентифікація та самосприйняття цих трьох «Я». Формування такої 
самоіндентифікації у комбатантів можливо лише за умови реалізації 
позитивної особистісної «Я-концепції», яка має певну рівновагу між 
внутрішніми та зовнішніми особистісними ціннісно-моральними орієнтирами 
та сформованими у соціумі культуральними, моральними, поведінковими та 
іншими нормативами. 

Таким чином, самовизначення та психологічна ідентифікація 
особистості військовослужбовця з урахуванням аксіологічних передумов 
реалізації «Я-концепції» особистості – це процес певного внутрішнього та 
зовнішнього психологічного усвідомлення своєї особистості, змістом якого є 
суб’єктивне відчуття приналежності до певного суспільного осередку на основі 
стійкого емоційного зв’язку, що виникає в особистості як результат форму-
вання відносно стійкої системи усвідомлень, уявлень і оцінок, а також прий-
няття групових норм та цінностей певних соціальних груп. 
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